
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
  
 

 
 
 

 
 
 

  
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

TÓPICO: CADEIA ALIMENTAR 

   

1. (Enem)  Os parasitoides (misto de parasitas e 

predadores) são insetos diminutos que têm hábitos muito 

peculiares: suas larvas podem se desenvolver dentro do 

corpo de outros organismos, como mostra a figura. A 

forma adulta se alimenta de pólen e açúcares. Em geral, 

cada parasitoide ataca hospedeiros de determinada espécie 

e, por isso, esses organismos vêm sendo amplamente 

usados para o controle biológico de pragas agrícolas. 

 

 
 

A forma larval do parasitoide assume qual papel nessa 

cadeia alimentar?  
a) Consumidor primário, pois ataca diretamente uma 

espécie herbívora.    
b) Consumidor secundário, pois se alimenta diretamente 

dos tecidos da lagarta.    
c) Organismo heterótrofo de primeira ordem, pois se 

alimenta de pólen na fase adulta.    

d) Organismo heterótrofo de segunda ordem, pois 

apresenta o maior nível energético na cadeia.    
e) Decompositor, pois se alimenta de tecidos do interior do 

corpo da lagarta e a leva à morte.    
   
2. (Enem)  Plantas terrestres que ainda estão em fase de 

crescimento fixam grandes quantidades de CO2, 

utilizando-o para formar novas moléculas orgânicas, e 

liberam grande quantidade de O2. No entanto, em florestas 

maduras, cujas árvores já atingiram o equilíbrio, o 

consumo de O2 pela respiração tende a igualar sua 

produção pela fotossíntese. A morte natural de árvores 

nessas florestas afeta temporariamente a concentração de 

O2 e de CO2 próximo à superfície do solo onde elas 

caíram. 

A concentração de O2 próximo ao solo, no local da queda, 

será  
a) menor, pois haverá consumo de O2 durante a 

decomposição dessas árvores.    
b) maior, pois haverá economia de O2 pela ausência das 

árvores mortas.    
c) maior, pois haverá liberação de O2 durante a 

fotossíntese das árvores jovens.    
d) igual, pois haverá consumo e produção de O2 pelas 

árvores maduras restantes.    
e) menor, pois haverá redução de O2 pela falta da 

fotossíntese realizada pelas árvores mortas.    
   
3. (Enem)  A figura representa um dos modelos de um 

sistema de interações entre seres vivos. Ela apresenta duas 

propriedades, P1 e P2, que interagem em I, para afetar uma 

terceira propriedade, P3, quando o sistema é alimentado 

por uma fonte de energia, E. Essa figura pode simular um 

sistema de campo em que P1 representa as plantas verdes; 

P2 um animal herbívoro e P3, um animal onívoro. 
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A função interativa I representa a proporção de  
a) herbivoria entre P1 e P2.    
b) polinização entre P1 e P2.    
c) P3 utilizada na alimentação de P1 e P2.    
d) P1 ou P2 utilizada na alimentação de P3.    
e) energia de P1 e de P2 que saem do sistema.    
 

 
Resposta da questão 1: 

 [B]  

 

Ao se alimentar dos tecidos da lagarta que ingere os 

produtos agrícolas, a larva do inseto parasitoide se 

comporta como consumidor secundário na cadeia 

alimentar proposta.   
 
Resposta da questão 2: 

 [A] 

 

A decomposição aeróbica de árvores caídas reduz, 

localmente, a quantidade de oxigênio devido ao consumo 

desse gás pelos agentes decompositores.   
 
Resposta da questão 3: 

 [D] 

 

A função interativa I representa a proporção de energia 

transferida de P1 (herbívoro) ou P2 (carnívoro) na 

alimentação de P3 (onívoro).   
 
 


